附件1：

全球变化研究重大科学研究计划重要支持方向

1.气候突变的机制及其可预报性研究

研究不同时间尺度全球和区域气候突变发生的频率、时空特性和过程，检测气候系统发生突变的信号，并研究其动力学机制，认识气候突变的可预报性，提出气候突变的预测理论和方法；评估气候突变引发的巨灾风险。

2.过去2000年典型暖期的形成机制及其影响研究

集成各种气候变化代用资料，重建过去2000年北半球及中国不同区域的温度变化序列，辨识暖期在全球范围内协同特征；模拟诊断全球与不同区域暖期气候的形成机制，定量分析过去2000年自然和人为因素对暖期气候形成（特别是突变）的贡献及地球系统自然过程的自适应机制与弹性；评价过去2000年气候变化与极端事件对人类生存环境变化的影响，分析人类对气候变化适应过程与机理。

3.末次盛冰期以来的气候环境变化与适应研究

综合利用黄土、冰芯、海洋与湖泊沉积物证据与环境考古手段，构建末次盛冰期以来不同自然带的高分辨率气候环境变化序列；揭示亚洲地区季风-干旱气候环境的详细演化历史，辨识其间的重大气候突变事件与发生机制；研究人类适应气候环境变化与重大气候突变事件的方式与机理。

4.南大洋-印度洋海气过程对东亚及全球气候变化的影响

通过在南大洋和热带印度洋关键海域开展强化观测，揭示南半球环状气候模态的海-冰-气相互作用，以及南大洋绕极环流、经向翻转环流、水团形成及其对二氧化碳和热量吸收的重要作用；认识南大洋影响热带印度洋季风系统的海洋和大气通道，建立南大洋-印度洋影响东亚年际、年代际大范围旱涝气候异常的海气相互作用过程的物理模型，探讨其机理和可预报性，改进物理过程，从而改进海气耦合系统模式的预测理论与技术。

5.亚洲区域海陆气相互作用机理及其在全球变化中的作用

基于观测分析和数值模拟，研究对全球气候变化有重要影响的亚洲区域海陆气相互作用过程的机理和复杂性，认识其对季风-干旱-环境-生态系统分布与变异的调控机理及其在全球变化中的作用，理解其对全球气候变化影响的可预报性，并建立相应的耦合系统模式及预测理论与方法。

6.气候系统多圈层相互作用过程的数值模拟与诊断分析研究

基于国内外先进的地球系统模式并利用第五次耦合模式比较计划（CMIP5）的多模式模拟试验结果，诊断分析气候系统中多圈层相互作用过程的机理，研究未来气候变化的多模式集成预估方法；估算各种典型浓度路径（RCP）下全球气候变化和极端天气气候事件及其灾害的演变趋势；定量评估自然因素和人类活动对全球和区域气候变化的贡献。

7.全球生态系统碳源汇特征及中国区域的贡献

综合应用遥感观测、模型模拟和大气反演等多种方法，定量评估近30年来全球陆地、海洋碳源汇时空格局特征，预测全球生态系统碳循环对未来气候变化的响应和反馈；系统比较北美、欧洲和中国等主要国家和地区的碳汇总量、密度及其变化趋势，重点揭示我国陆地和海洋生态系统在全球碳汇中的作用。

8.气溶胶综合观测及其对全球气候变化影响的研究

综合应用地面和遥感等多种观测方法，系统揭示中国及全球重点区域气溶胶的时空分布特征；阐明气溶胶（重点是粉尘和黑碳类气溶胶）的物理化学特性及其辐射强迫效应，研究气溶胶对云、降水、大气环流和季风等的影响，定量评估气溶胶的全球和区域气候效应。

9.大尺度土地利用变化对全球气候的影响研究

通过遥感与地面观测资料的集成分析和数值模拟，揭示大尺度土地利用与土地覆盖变化（LUCC）过程、驱动机制及其区域差异；考察大型工程的环境影响以及城市化过程的气候与生态效应；定量分析LUCC对生态系统结构、过程、功能以及区域气候变化的影响；理解人类活动和气候变化对LUCC的互馈机理，模拟未来50－100年全球LUCC的变化情景及其对全球变化的影响。

10.全球变化影响的定量评估与阈值研究

建立衡量地球系统自然过程维持自适应的指标体系，辨识自然强迫和温室气体稳定浓度相互作用关键过程发生不可逆变化或出现突变的阈值；揭示触发地球系统不同稳定态相互转换的基本条件和关键因素；分析评估不同温室气体稳定浓度水平及其气候变化影响的阈值。

11.气候变化对水循环的影响机理和我国水资源安全评估研究

揭示气候变化对全球和干旱半干旱等重点区域水循环关键过程及其时空变化的影响机制、程度和趋势；分析水循环过程变化与旱涝灾害发生频率和强度的关系；研究并区分气候变化和人类活动对我国水资源的影响，定量评估我国过去100年和未来50年水资源的变化特征；提出全球气候变化背景下我国可持续利用水资源的综合管理与适应性对策。

12.全球变化对海岸带的影响及其脆弱性评估研究

综合集成遥感和地面观测及野外调查资料，揭示典型海岸带系统的陆－海、陆－气、海－气关键界面过程变化特征，辨识气候变化和人类活动对其影响机理；构建基于过程的气候变化对海岸带影响的评估模式，定量评估气候变化影响下不同类型海岸带生态系统的脆弱性及其对海岸带区域经济的影响。

13.全球变化影响下生物圈的脆弱性及适应性研究

研究生物圈结构与功能变化；建立生物圈脆弱性评价指标体系与模型；评估未来气候变化背景下生物圈脆弱性及自适应程度；构建典型脆弱生态系统的适应技术体系，阐明生物圈对未来气候变化的适应对策。

14.全球变化与冰冻圈系统综合研究

揭示全球和区域（泛中国）冰冻圈变化机理及其对全球变暖的响应与适应特征；研究全球冰冻圈形成演化、环境记录、生物地球化学循环和水文过程；定量评估泛中国冰冻圈变化对亚洲和全球天气气候的影响，并进一步分析和评估对我国生态安全、水资源安全、社会经济等的影响。

15.气候变化对粮食、社会经济、人口健康影响与适应机制研究

分析气候变化影响粮食、社会经济系统和人口健康的主要过程和途径，剖析气候变化对粮食、社会经济和人口健康的影响以及人类有序适应气候变化的实证案例；分析气候变化与极端天气气候事件所带来的疾病负担和健康损失，辨识气候变化对主要自然疫源性传染病和虫媒传染病流行范围和强度的影响，评估我国受气候变化影响的脆弱人群特征及其区域差异。

16.全球变化数据的评估、同化、融合与应用

研究适用于不同全球变化数据的质量控制方案和均一化处理方法，发展气候资料同化新技术，构建能够更准确反映气候变化的融合数据库，并利用其研究不同人为因素和自然过程对气候变化的影响，进而对气候模式结果进行合理、定量和系统性的检验，分析气候模式中存在的各种问题及其对全球气候变化预测的可能影响。

17.全球变化与青藏高原-东亚区域气候系统相互影响的综合观测试验和机制研究

开展青藏高原典型区域的综合观测实验，集成分析全球、东亚和高原地区的地面、高空和遥感资料，揭示全球变化背景下大气环流异常的事实及其机理，研究大气环流异常对青藏高原地区能、水循环和生态系统的影响,并进一步探讨高原区域环境变化对东亚和我国区域气候的影响，在此基础上揭示全球变化与青藏高原-东亚区域气候系统变化相互影响与反馈的机理，研究风险管理、生态建设与环境保护等青藏高原地区气候变化的适应对策和措施。

18.生态环境过程模式的研制与改进

从构建和发展我国地球系统模式的角度出发，开展地球系统中关键的生物、物理、化学过程研究，研制动态全球植被模型、海洋生物化学模型、气溶胶模型、海洋碳循环模型、大陆冰原和山地冰川动力学模型，形成生态环境过程模式，并定量评估全球生态环境和气候变化特征。

19.高分辨率气候系统模式的研制与评估

研究云与辐射相互作用、云的特性和海洋混合层等若干关键过程；设计具有良好稳定性和物理守恒性的动力框架，改善大气环流模式、大洋环流模式、海冰模式和陆面过程模式的模拟性能，以此为基础发展高分辨率气候系统模式；参与国际模式比较计划，评估和检验模式的模拟与预测性能。



