附件1

中国科学院生命科学与生物技术局—软银中国
生物技术创新联合基金项目申请指南

为应对金融危机，促进经济平稳较快发展，推动战略性新兴生物产业的兴起，中国科学院主持和实施了“生物技术创新与生物产业促进计划”（以下简称“专项计划”，见附件1），成立了“生物产业科技创新联盟”，通过“政、产、学、研、金”密切结合，加快生物技术创新及其应用推广，推动产业结构调整升级，为我国生物产业发展提供科技支撑。软银中国创业投资有限公司（以下简称“软银中国”，见附件2）作为国内外知名的风险投资基金，在生物技术领域愿意积极投入，致力于推动技术创新、技术转化与产业化。中国科学院生命科学与生物技术局（以下简称“生物局”）与软银中国就建立联合基金模式（以下简称“联合基金”）达成合作意向。

联合基金是在专项计划的框架下，作为多元化资金投入体系的一个组成部分，为我院研究机构提供资金支持，推动生物技术创新和产业化。双方将成立联合基金理事会，在未来的5年里共同支持一批我院所属科研机构研发的，创新性强、市场潜力大、产业带动性显著的生物技术创新与产业化项目，支持一批创新型企业的成长。为此，特制定《中国科学院生命科学与生物技术局—软银中国生物技术创新联合基金项目申请指南》。

一、项目定位
联合基金资助项目支持以技术创新及市场与产品为导向的应用研究、技术转化与产业化项目。申请范围包括医药生物技术、农业生物技术、工业生物技术等领域，要求项目技术创新性明显、产品应用目标明确、市场潜力较大，有扎实的工作基础和优秀的研发团队。项目执行期一般为3年。
联合基金根据生物技术创新与产业化的不同阶段，分为I期、II期和III期三个阶段。I期主要针对创新性的、有应用前景的实验室研究阶段，资助额度300万元左右；II期投资主要针对产业化前期的技术孵化或中试放大研究阶段，资助额度根据项目实际需求而提出；III期主要针对技术成果实现规模产业化阶段, 包括已与企业合作正在实施产业化需要资金支持的项目。联合基金优先资助II期、III期阶段的项目。

二、项目申请

1、单位申报资格

申报单位应为中国科学院所属研究机构，或其参股合作企业，包括创新联盟伙伴企业。 
2、项目负责人条件

项目负责人具有良好的科技创新能力和科研信誉，能将主要精力投入本项目的研究工作。中科院的项目负责人在项目执行期内为中科院在岗在编人员。
3、项目申报

在院内公开招标，院属各单位自由申报，每个单位一般限报项目2项，不超过3项。申报材料为《中国科学院生命科学与生物技术局—软银中国联合基金生物技术项目可行性研究报告》。其中I期项目申报材料请参考《联合基金I期项目可行性研究报告编写提纲》，II期和III期项目申报材料请参考《联合基金II期、III期项目商业计划书编写提纲》。

三、项目论证及立项审批
1、项目可行性论证

在进行书面的形式审查后，联合基金理事会将按照领域分别组织专家评审，对项目可行性研究报告进行评审。通过评审的候选项目，将组织论证答辩及现场考察。
2、立项审批
通过可行性论证并经联合基金理事会审议认可的项目，生物局经费支持部分以院重要方向项目方式支持，报主管院领导同意后立项并签订任务书；软银中国支持经费部分经软银中国投资委员会审核批准后立项。相关资料档案分别在双方存档备案。
四、经费支持
经费按照项目管理渠道分别管理。软银中国和生物局根据任务书规定将所需资金分别拨付给项目承担单位。申请院重要方向项目的部分经费，由生物局按照中国科学院知识创新工程重要方向项目管理办法进行管理，立项后项目经费按照年度计划下拨到项目承担单位。申请软银中国投资的部分经费，将根据项目研究进展由软银中国直接投资给相关单位。

五、项目管理

联合基金项目上由联合基金理事会负责协调和监督。生物局按照院重要方向项目有关管理办法进行管理；软银中国根据自己投资的原则与程序，确定支持项目，并与具体承担任务的科研机构另行签订合同，明确责任、权利和义务，明确有关风险、知识产权，收益等事宜
项目负责人需按规定提交年度进展报告。支持经费将根据项目进展情况逐年拨付，必要时会给予追加，减拨，甚至取消等调整。
附件1：“生物技术创新与生物产业促进计划”简介

为应对金融危机，加快国民经济恢复，推动战略新兴产业形成，2009年，经国务院《关于发挥科技支撑作用促进经济平稳较快发展的意见》的要求，由我院负责推动 “生物技术创新与生物产业促进计划”，实施其主要任务是加快推进生物技术创新与应用推广，促进企业发展方式转变、推动产业结构调整，为国家战略性新兴产业之生物产业发展提供科技支撑。

2008年，中国科学院生命科学与生物技术局先后发起成立了工业生物技术科技创新联盟、绿色生态农业科技创新联盟和药物产业科技创新联盟，三个联盟共同组成了中科院生物产业科技创新联盟（简称“创新联盟”）。两年多来，联盟得到了越来越多的科研机构、企业、地方政府、投资机构的关注、响应与支持，目前加入创新联盟伙伴企业已经超过170家。创新联盟的规模与影响不断扩大，已初步形成了“政、产、学、研、金”密切结合的科技创新体系，成为专项计划实施的核心载体和主要内容。

在国家发改委和科技部的支持下，专项计划依托创新联盟，推动一批技术成果在地方和企业的成功转化。同时，推动科研单位引入企业和市场机制，吸引一大批社会科技创新资源，推动了研究所自主科技创新能力的提升。
附件2：软银中国简介

软银中国创业投资有限公司(SBCVC)成立于2000年，是国内外知名的风险投资基金。软银中国致力于在中国协助优秀的创业者共同创建世界级的领先企业。 

软银中国团队具有成功的创业经历和丰富的投资经验。除资本支持之外，软银中国团队还依靠其在投资、运营方面的丰富经验，国际化的资源优势，帮助其投资的企业获得成功。 

投资领域涉及广义IT、生物科技、清洁能源、医疗、新材料、消费与零售等行业中具有高成长潜质的企业。投资阶段包括早期、成长期和后期。 

软银中国总部在上海，在北京、苏州、天津、成都、深圳和台北均有办事机构。软银中国投资的公司包括阿里巴巴、淘宝网、分众传媒、理邦医疗、科美诊断、迪安医学检验、新西兰LanzaTech、万国数据、普丽盛及PPLive等。
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