国家高技术研究发展计划（863计划）申请须知
一、序言
     国家高技术研究发展计划（863计划）作为我国高技术研究发展的一项战略性计划，经过20多年的实施，有力地促进了我国高技术及其产业发展，不仅成为我国高技术发展的一面旗帜，而且成为我国科学技术发展的一面旗帜。
     根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》（以下简称《规划纲要》）的总体部署，按照国家“十二五”科技发展规划的总体考虑，863计划以落实《规划纲要》提出的前沿技术任务和部分重点领域中的重大任务为重点，以解决事关国家长远发展和国家安全的战略性、前沿性和前瞻性高技术问题为核心，以培育战略性新兴产业为主线，积极抢占高技术发展的前沿制高点，大力培育引领未来发展的战略性新兴产业生长点。
     863计划选择信息技术、生物和医药技术、新材料技术、先进制造技术、先进能源技术、资源环境技术、海洋技术、现代农业技术、现代交通技术和地球观测与导航技术等高技术领域作为发展重点，安排若干主题项目和重大项目。
     主题项目以抢占高技术发展的前沿制高点为导向，以获取自主知识产权、原始性创新成果、核心关键技术为目标。重大项目以培育战略性新兴产业生长点为导向，以形成原型样机（品）、技术系统或示范系统为目标。
     项目下设课题，课题为计划任务实施的基本单元。
     项目分批启动，项目任务通过公开（定向）发布指南、招标（邀标）、定向委托等方式落实。
     按照国家科技计划管理改革的总体要求，依据《国家高技术研究发展计划（863计划）管理办法》，制定本申请须知，本申请须知适用于公开和定向发布指南的主题项目和重大项目。
二、申请程序
     （一）了解申请信息
     863计划项目和课题申请采取网上申报方式，申报通过“国家科技计划项目申报中心”（以下简称申报中心，访问网址为http://program.most.gov.cn/）进行。
     拟申请863计划项目或课题的研究人员在申请之前，首先需要认真阅读863计划管理办法、相关规定和与申请工作有关的通告、通知，从而了解863计划的性质、申请资格要求等事项。
     拟申请者可登陆科技部网站（http://www.most.gov.cn/）或863计划网站（http://www.863.gov.cn/）查阅有关办法、规定和申请指南信息。
     （二）申请单位注册
     申请者的申请单位和协作单位均需在申报中心进行注册，有关注册程序和要求详见申报中心的网上说明，技术咨询电话：010-88659000(中继线)。注册成功后，申请单位对课题申请者授予申报用户权限。鉴于注册需要一定时间，申请者的申请单位和协作单位应提前在网上进行注册。
     （三）撰写申请书
     申请者在确定本人符合863计划项目/课题的申请资格后，应浏览发布的项目/课题申请指南，选择合适的技术领域和项目，确定申请的研究项目/课题名称，撰写申请书。
涉密项目/课题的申请不采取网上申报方式，申请者应从申报中心下载申请书模板进行离线填写，并经与相关领域联系后，按照要求将审核签章后的申请书报送至指定的地址。
     （四）申请单位审核申请书
     申请书撰写完毕后，申请单位须对申请书的真实性等进行审核，并在受理期限内通过网络提交申报中心。    
三、申请者要求
     （一）申请者资格
     863计划课题任务实行法人责任制。课题由法人申请，并指定一名自然人担任课题申请负责人。每个项目/课题申请只能有一个申请单位（或项目牵头申请单位）和一个申请负责人。
     1、申请单位应符合的基本条件
     在中国大陆境内注册一年以上，具有较强科研能力和条件、运行管理规范、具有独立法人资格的内资或内资控股企业、事业单位、科研院所、高等院校等。
     2、申请负责人应符合的基本条件
     对于中国大陆公民，应具备以下基本条件：
     1.具有中华人民共和国国籍；
     2.年龄在55岁（含）以下（按照指南发布之日计算）；
     3.具有高级职称或已获得博士学位；
     4.每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过6个月；
     5.过去三年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录；
     对于港澳台的科技人员，在满足上述2-5项条件的情况下，只要有正式的合作协议或受聘于课题申请单位，合作期或聘任期覆盖课题的执行期，且每年在课题申请单位工作时间不少于6个月的，可提出项目/课题申请，并由课题申请单位出具相关证明材料。
     对于海外华人科技人员，包括取得外国国籍和永久居留权的，在满足上述2-5项条件的情况下，只要正式受聘于课题申请单位，且聘任期覆盖课题的执行期，每年在课题申请单位工作时间不少于6个月的，可提出项目/课题申请，并由课题申请单位出具相关证明材料。
     以下人员不能参与申报：中央和地方各级政府的公务人员；承担国家科技计划项目总工作时间已达到满负荷的人员；因违规被取消申报资格和其他不能保证履行规定义务者。
     （二）限项申请规定
     为保证科研人员能够高质量地开展研究工作，根据《国家科技计划项目承担人员管理的暂行办法》，国家科技计划实行限制申请及承担课题数量规定。每个课题负责人同期只能主持一项国家主要科技计划（包括863计划、973计划、支撑计划等）课题，作为主要参加人员同期参与承担的国家主要科技计划课题数（含负责主持的课题数）不得超过两项。在研课题（不包括申请指南发布日之前提出验收申请的课题）的负责人不能作为申请负责人申报新项目/课题。每个申请负责人在同一批发布的申请指南中只能申请1项863计划项目或课题。863计划在研课题的课题负责人不得因申报新项目/课题而退出目前承担的课题。
     课题申请负责人每年投入课题的工作时间应不少于6个月，其他参加人员每年投入课题的工作时间应不少于3个月。
     （三）申请者的责任与义务
     1、申请负责人的责任和义务
     申请负责人要按照项目/课题申请指南的要求，认真撰写申请书，并保证所有提交申请材料的真实性。申请者在申请项目/课题时，应坚持诚信原则，不得弄虚作假，违背科学道德，不得将已经获得其他经费支持的，研究内容相同或者近似的课题向863计划再次进行申请。对于故意在项目/课题申请中提供虚假资料和信息的，一经查实，将被记入信用档案，并在三年内不受理其提交的任何课题申请。
     2、申请单位的责任和义务
     申请单位须具备开展863计划课题研究所必要的条件，并应设有专门的科研管理机构，建立健全的管理制度。申请单位需要按照要求在课题申请书受理截止前的规定时间内向申报中心进行注册，不受理没有核准注册的单位的课题申请。申请单位负责认真审核申请书内容的真实性和经费预算的合理性，承诺在人员和条件上给予保障，并按照规定的受理时间和要求通过网上报送申请书。863计划对申请单位实行信用管理，对于有不良信用记录的申请单位，在两年内不受理其提交的任何课题申请。
四、申请书撰写要求
     863计划项目/课题申请采取网上集中申报，申请书格式类型包括主题项目申请书和课题申请书。最新版本申请书可从科技部网站的申报中心中下载。
     申请者登录申报中心，点击进入863计划申报界面，根据申请项目/课题的类型选择申请书进行在线填写，也可先下载申请书模板离线填写，再逐项填写至网上申报系统。申请主题项目时需确定申请的主题项目名称，填写主题项目申请书；申请重大项目课题时需确定申请的重大项目及课题名称，填写课题申请书。
     申请书的内容主要包括基本信息、主要人员情况、项目/课题情况、协作单位（联合申请单位）情况、附件、审核意见和声明等。课题申请书的内容还包括课题预算情况和预算说明书。主题项目申请书需填写项目实施方案（包括项目任务分解情况等），并同时填写项目拟下设课题的课题申请书。
     申请者应按照申请书中的填写说明和网上申报系统的提示填写。申请书附件中的相关材料需要以电子文档方式进行上传，上传的具体格式和要求详见申报中心的863计划申报用户手册。
     课题申请单位的管理员用户在申报中心审核申请书填写无误后，需在审核意见中填写申请单位负责人姓名，并经征求协作单位意见后填写协作单位负责人姓名，即可提交申报中心，视为审核意见有效。
五、申请咨询
     在申请过程中，如有关于网上申报方面的技术问题，请咨询科技部信息中心，咨询电话：010-88659000(中继线)。
如对申请程序及申请指南要求有疑问，请咨询863计划相关领域。如有进一步问题，请将联系方式留给相关领域联系人，我们及时研究后予以答复。各领域联系人及联系方式如下：
领域名称
           联系人
 联系电话
    E-mail
信息技术领域
       嵇智源
010-88364080
jzy@htrdc.com
生物和医药技术领域
邱宏伟
010-88225161
qiuhw@cncbd.org.cn
新材料技术领域
    史冬梅
010-88372105
68338939
shidm@htrdc.com

先进制造技术领域
    盛延林
010-68338942
shengyl@htrdc.com
先进能源技术领域
    陈硕翼
010-68354207
chenshuoyi@htrdc.com
资源环境技术领域
    王  磊
010-58884869
wanglei@acca21.org.cn
海洋技术领域
        孙  清
010-58884871
sunqing@acca21.org.cn
现代农业技术领域
    葛毅强
010-68529088
  gyq@crtdc.org.cn
现代交通技术领域
    金茂菁
010-68343411
  jin@htrdc.com
地球观测与导航技术领域
李加洪
010-68529094
lijiahong@nrscc.gov.cn
                                                                                      科学技术部863计划联合办公室
                                                                               二0一0年十月
