附件2

863计划资源环境技术领域“水处理新材料制备和应用关键技术与工程示范”重点项目课题申请指南

一、指南说明

当前，我国水污染形势严峻。主要特征表现为水污染从地表水污染延伸到地下水污染，从常规污染扩展到为有毒化学品污染、点源污染与面源污染共存、生活污水与工业污水彼此叠加、各种新旧污染与二次污染复合，地表水进入富营养化阶段，饮用水安全受到威胁。水污染已经成为制约我国经济、社会稳定发展的制约因素。国家和各地方政府制订出更加严格的污水排放标准和饮用水质标准，以有效遏制水污染恶化的趋势。水污染状况的日趋严重和水质标准的不断提高，对水处理技术提出了新的更高要求。本项目结合典型污水处理和饮用水净化工艺中部分典型处理单元，研究开发旨在提升这些处理单元效率的关键材料及其应用技术。

本重点项目拟安排国拨专项经费3000万元，下设五个课题，以课题为基本单元受理申请，各课题在完成本课题研究任务的同时，有义务与其他课题协作共同实现项目目标。每个课题可以由一家单位承担，也可以由多家共同承担。对于多家共同承担的，由研究单位自行组合形成课题申请团队（同一个课题组只能参加一个申请团队），每一个申请团队必须有企业参与（部分课题需由企业牵头），并提出课题组长和依托单位。由课题依托单位具体负责课题的申请。本项目采取择优委托的方式确定课题的承担单位。

各课题申报单位须根据项目申报指南中各课题的控制性考核指标提出详细的课题考核指标（应包括材料性能指标、技术和工艺指标以及示范工程指标等），且不得低于指南中的控制性指标。
二、指南内容

1、项目名称

水处理新材料制备和应用关键技术与工程示范

2、项目总体目标
针对我国水污染控制需求，围绕水污染控制的典型处理工艺的单元技术（如混凝、生物处理、膜分离、吸附等）中存在的问题，开展以实现污水与给水高效、安全净化为目的的生物复合絮凝剂、新型生物载体、新型膜材料与组器、高效吸附材料的生产和水处理应用技术研发和集成化研究，并完成新型水处理材料的规模化生产和工程应用示范。研制出10种以上高效水处理材料，形成5项以上水处理的关键技术，通过技术的综合集成，建立5项以上示范工程，为水污染控制提供技术支撑，提升我国水污染控制技术水平。

3、研究内容

本项目分解成如下五个课题。各课题的题目和主要研究内容如下：

课题1. 生物复合絮凝剂的制备和应用关键技术与工程示范

研究目标：

针对传统无机、有机絮凝剂在污水和饮用水处理中存在的问题，根据水处理技术领域对新型高效、环境友好型的生物复合絮凝剂的巨大市场需求，研究开发拥有自主知识产权的新型高效生物复合絮凝剂及其产业化制备技术，实现产业化和工程化应用，为我国水环境污染治理，水资源利用和饮用水安全供给提供高效絮凝剂的生产、应用技术支持。
研究内容：

（1）高效生物复合絮凝剂的生产与复配关键技术

研究产絮微生物的选育、培养方法，优化微生物发酵制备工艺条件与参数，研究生物絮凝剂的分离、提纯技术，形成廉价生物絮凝剂制备的关键技术。以生物絮凝剂为主体，筛选具有协同絮凝效果的无机或有机絮凝剂，针对不同水处理目标（如高效除磷、低温除浊等），研究生物复合絮凝剂的复配技术，确定优化的复合絮凝剂配方和复配工艺参数，形成新型高效生物复合絮凝剂制备的关键技术。

（2）生物复合絮凝剂的应用技术研究

开展生物复合絮凝剂在水处理过程中的絮凝条件与絮凝性能的研究，确立不同水质特点、净化效果与生物复合絮凝剂种类选择的对应机制，优化并建立生物复合絮凝剂的最佳工艺条件与技术参数（pH、投加量、水温、搅拌强度等），考察生物复合絮凝剂在水中残留量与使用条件的关系，开展复合生物絮凝剂技术经济性能和环境安全性技术评估，形成生物复合絮凝剂在污水和给水处理应用的关键技术。

（3）生物复合絮凝剂的产业化技术与工程应用示范
以生物复合絮凝剂的产业化为目标，研究开发生物复合絮凝剂的生产和复配关键技术和设备，考察规模化生产条件下产品质量的稳定性，确定存贮、运输等环节中的保质技术措施，建立规模化生产线，形成规模化生产能力，并建立生物复合絮凝剂的产品质量标准。开展生物复合絮凝剂除浊降污、除磷控藻的工程应用研究，通过技术的综合集成，建立应用示范工程。

考核指标：

（1）研发3种以上适用于不同水质净化处理要求的生物复合絮凝剂及其产业化技术。

（2）生物复合絮凝剂达到的主要技术指标：固体生物复合絮凝剂固形物含量≥70%，pH=5.5~7.5（1%水溶液），分子量≥200万，保质期1年以上；絮凝剂中砷（以As计）含量≤0.05mg/L，铅（以Pb计）含量≤0.01mg/L。

（2）新型生物复合絮凝剂对低温低浊水质，在工业、城市污水深度处理中，主要净化指标（如浊度、COD、总磷等）处理效率比目前市售絮凝剂提高20％以上，节省运行费用20％以上。

（3）建立1000吨/年生产规模的生物复合絮凝剂产业化生产线。

（4）建立应用生物复合絮凝剂的日处理5000吨以上规模的水处理示范工程1项。

（5）申请国家发明专利3项以上。研究制定生物复合絮凝剂产品标准及工艺技术规范。
课题执行年限：

2009年5月至2012年5月

课题经费来源及要求：

本课题国拨专项经费控制额不超过550万元，承担单位落实匹配研究经费不少于550万元（不含生产线和示范工程建设费用）；鼓励企业牵头、产学研联合组织实施课题。 

课题2. 新型生物载体的制备和应用关键技术与工程示范

研究目标：
针对传统污水生物处理工艺中存在的COD去除效率不高，硝化效率差等问题，以提升传统生物处理单元的技术水平和处理效率为目标，研究利用生物载体强化传统污水生物处理的方法，重点选择生物移动床工艺，研究生物移动床载体制备、在污水处理中的应用等关键技术，形成规模化生产能力，并完成污水处理示范工程。

研究内容：
（１）新型生物悬浮载体配方与制备技术研究
研究开发微生物附着效果好、启动快速、具有良好的微生物生长条件和微生物生态结构的生物载体制备技术。在充分考虑生物移动载体的形态和几何结构基础上，重点考察生物载体的原料筛选、组成、配比等条件对生物载体的关键性能参数（比表面积、密度、亲疏水性、表面功能等）的影响，优化并确定生物载体材料的最佳配方与工艺技术参数，形成性能良好的生物移动载体生产制备的关键技术。

（2）新型生物载体的应用技术研究

开展新型生物载体在污水生物处理系统中高效、稳定运行的应用技术研究。重点考察生物载体在生物移动床等工艺系统中的稳定、高效运行的水力学条件、反应器结构与形式，并研究基于新型生物载体的水处理工艺对有机物去除、硝化或反硝化等的性能，建立针对不同处理水质和处理目标的优势微生物形成、聚集和作用的工艺过程调控方法，优化新型生物载体在工程应用中的工艺形式、工艺参数，形成污水高效处理的新型生物载体的应用新工艺和新技术。

（3）新型生物载体的生产与应用技术的工程示范

研究开发新型生物载体的规模化生产技术与设备，建立规模化生产线，通过优化工艺参数，获得生物载体生产最佳工艺条件，建立生物载体产品的企业标准。在此基础上，开展新型生物载体的工程应用研究，建立污水处理示范工程，提出生物移动床工艺设计原则与技术规程，完成污水处理工艺设计工具包。进行新型生物载体的技术经济性能评估。

考核指标：

（1）研究开发3种以上不同规格、适用于不同污水处理目的的新型生物悬浮载体及其产业化技术； 

（2）载体比表面积达到900m2/m3以上, 生物膜硝化活性高，载体挂膜后湿密度约为1kg/L。

（3）污水处理能力： COD去除率90%以上，冬季硝化效率不低于95%，总氮去除率达到70%以上，并达到国家污水排放一级标准（GB18918-2002）；与常规活性污泥法生物脱氮系统相比，运行费用降低10%以上，同等悬浮活性污泥浓度条件下，单位池容的硝化速率提高30％。

（4）建成具有年产2000m3新型生物悬浮载体能力的生产线； 

（5）完成2000m3/d以上的污水处理应用示范工程1项；
（6）申请国家发明专利3项以上。研究制定新型生物载体产品标准及工艺技术规范。
课题执行年限：

2009年5月至2012年5月
课题经费来源及要求：

本课题国拨专项经费控制额不超过500万元，承担单位落实匹配研究经费不少于500万元（不含生产线和示范工程建设费用）；鼓励企业牵头、产学研联合组织实施课题。 

课题3新型膜材料及膜组器的制备和应用关键技术与工程示范

研究目标：
围绕当前和今后适用于污水处理和回用的膜生物反应器(MBR)等领域对微/超滤膜材料和膜组器的快速需求，研究开发基于聚偏氟乙烯等材料的低成本、高性能、高强度、耐用型超/微滤膜材料及膜组器，实现产业化和模块化制备以及水处理工程应用。为我国水污染控制和水再生利用提供高新技术支持。

研究内容：
（1）新型超/微滤膜材料及高效率膜组器制备关键技术

研究开发聚偏氟乙烯等低成本、高性能、高强度、耐用型新型超/微滤膜材料制备技术。研究考察不同制膜技术、方法、工艺条件和配料等对膜成型和膜性能的影响，优化并确定最佳制膜方法和工艺技术参数。研究膜组器结构的优化技术、组装技术等，优化膜组器制备工艺技术参数，并实现低能耗、长寿命、防堵塞、易于维护的高效率膜组器的模块化生产。
（2）新型超/微滤膜材料及高效率膜组器的应用研究

开展新型微/超滤膜材料和膜组器在污水处理与回用等工艺中的应用研究，考察新型膜材料和膜组器的稳定运行特性、抗污染性能，解析不同操作条件下膜污染机制，开展物理、化学清洗方法研究，确定最佳清洗方法和技术。开展新型微/超滤膜材料和膜组器的经济性评估。

（3）新型超/微滤膜材料及高效率膜组器的规模化生产与工程示范

研究开发面向工程化应用的新型膜材料与膜组器制备的关键技术，建立新型微/超滤膜材料及高效率膜组器的规模化生产线并进行示范生产。将反应器结构设计、膜组器设置以及自动控制等进行技术的综合集成，建立新型微/超滤膜材料及高效率膜组器在膜生物反应器等污水处理与回用工艺中的工程应用示范，形成新型微/超滤膜组器等的工艺设计工具包。

考核指标：

主要考核指标：

（1）开发出3种规格以上低成本、高性能的新型PVDF等微/超滤材料；新型微/超滤膜材料的清水通量>10L/(m2h kPa)（25(C条件下），机械强度>5N。 

开发出适用于膜生物反应器等工艺的高效率膜组器，成本比国外产品降低20%以上，并形成不同处理规模的系列化产品。
（2）形成新型微滤/超滤膜材料生产能力>50万m2/年。

（3）建立2个新型微/超滤膜材料与膜组器在膜生物反应器等工艺中的工程应用示范，处理规模城市污水>10,000m3/d，工业废水>1000 m3/d，并稳定运行1年。

（4）编制工艺设计工具包和新型膜材料和膜组器的应用操作手册。

（5）申请国家发明专利3项以上。
课题执行年限：

2009年5月至2012年5月
课题经费来源及要求：

本课题国拨专项经费控制额不超过800万元，承担单位落实匹配研究经费不少于800万元（不含生产线和示范工程建设费用）。本课题须由企业牵头、产学研联合组织实施课题。 

课题4树脂型高效吸附剂的制备和应用关键技术与工程示范

研究目标：
针对低浓度有毒有机废水快速处理和环境突发事件中高浓度有机污染应急处置的技术需求，开展以吸附为主要净化手段的技术研究。重点研究高效吸附剂的制备关键技术与设备。在此基础上，开展利用所开发的新型高效吸附剂在废水中低浓度难降解性有毒有机污染物的净化、环境突发事件中高浓度有机污染应急处置中的应用研究。

研究内容：

（1）有毒有机物高效吸附树脂的制备技术

研究用于吸附水中可溶性和疏水性有毒有机污染的高效吸附树脂的合成方法。针对不同处理水质的特点（共存复杂有机污染、低浓度有毒有机污染、环境突发事件污染）和目标有机污染的性质（可溶性、疏水性），进行高效吸附树脂的结构设计，筛选吸附树脂的合成原料，考察各组分及合成工序对吸附树脂性能的影响。建立配方、工艺条件与吸附对象、吸附性能之间的对应关系，形成有毒有机物高效吸附树脂生产制备的关键技术。

（2）有毒有机物高效吸附树脂的水处理应用技术研究

针对废水中不同类型的污染物，确定高效吸附树脂对可溶性和疏水性有毒有机污染的吸附容量和关键工艺参数，优化吸附树脂的应用工艺过程，针对不同应用场景（共存有机污染、低浓度有毒有机污染、环境突发事件污染），提出吸附树脂的选择与应用技术策略。研发吸附树脂快速、高效的再生方法，考察再生次数对吸附性能的影响，提出回收有机污染的资源化利用或处理、处置技术途径。

（3）有毒有机物高效吸附树脂的规模化生产与工程应用示范

研究开发高效吸附树脂规模产业化生产关键技术与设备，从原材料的选择、工艺条件优化、产品质量过程控制等各个环节调控产品品质，建立新型吸附树脂规模化生产线，建立吸附树脂产品的企业标准。在工程规模下通过技术综合集成，开展有毒有机物高效吸附树脂的工程应用示范，建立低浓度有机污染处理和环境突发事件应急处置示范工程各1项。

考核指标：

（1）研制出3种以上用于水中亲水性、疏水性有毒有机污染的吸附树脂及其制备方法，建立一定规模的生产线并进行工程规模示范。

（a）吸附溶解性有毒有机污染的吸附树脂技术指标：

研发1个系列对低浓度复杂体系中有毒有机污染物高效吸附的新型树脂吸附剂；树脂比表面积1000m2/g以上；吸附剂对低浓度复杂体系中有机污染物的吸附容量是活性炭的二倍左右；形成200吨/年的吸附树脂生产能力；完成2000 m3 /d的污水处理示范工程1项。吸附单元处理可使低浓度有毒有机废水的COD削减50%以上，对目标污染物的吸附净化效率达90%以上，废水处理后可达到国家污水排放一级标准（GB18918-2002）。

（b）吸附疏水性有毒有机污染的树脂吸附剂技术指标：
研发2种针对不同疏水性有毒有机物快速吸附的新型树脂吸附剂，对高浓度疏水性有机物的吸附倍量达到10g/g以上；重复使用100次后其吸附量达初始饱和吸附量的70%以上；形成200吨/年的吸附树脂生产能力，并进行应急处置吸附实验。
（2）申请国家发明专利3项。研究制定树脂型高效吸附剂产品标准及工艺技术规范。
课题执行年限：

2009年5月至2012年5月
课题经费来源及要求：

本课题国拨专项经费控制额不超过600万元，承担单位落实匹配研究经费不少于600万元（不含生产线和示范工程建设费用）。鼓励企业牵头、产学研联合组织实施课题。 

课题5高效除砷氟材料制备和应用关键技术与工程示范

研究目标：
针对我国高砷氟以及砷氟共存污染现状和特点，研制开发高效除砷氟以及同时除砷氟的吸附剂及其产业化制备技术；以及基于上述新材料的新型除砷氟处理新工艺和新技术和原位再生技术；建立新材料示范生产线和应用示范工程；为有效解决我国饮用水砷氟问题提供新材料和新技术。
研究内容：
（1）砷、氟同时去除吸附材料的制备技术

研究开发As(III)原位转化、As(V)同步吸附的氧化-吸附除砷新材料，建立基于不同砷浓度水平和As(III)与As(V)比例条件下的砷价态与形态转化调控方法，研究同步吸附以及砷、氟同时去除的新型絮凝吸附材料；并针对典型地区砷、氟浓度水平与比例特征，研究并优化材料最佳组成配比、应用形式与再生周期，实现在除砷除氟过程中砷氟穿透周期相当，形成基于砷氟同时去除新材料的制备关键技术。

（2）基于同时去除砷、氟新材料的应用技术研究
研究材料在工程中应用形式与原位再生方法，优化运行与再生过程工艺参数，形成无需投加氧化剂、同时能够高效去除水中As(III)与As(V)的除砷新工艺和技术。研制开发新型旋流絮凝污泥回流反应器，建立并优化新材料在工程中的应用工艺形式、再生方法与最佳工艺参数，形成基于经济高效除砷氟絮凝吸附新材料的饮用水高效除砷、氟新工艺和新技术。

（3）新型除砷除氟材料规模化生产与应用工程示范

研究面向规模产业化生产的新材料产业化制备工艺及其设备、设计，建立新型除砷除氟材料的规模化生产线，形成规模化生产能力。在此基础上，开展工程规模的利用所研发的除砷除氟材料饮用水处理研究，通过技术综合集成，建立饮用水中除砷除氟的示范工程，并进行经济、技术评价。
考核指标：
（1）研制开发3种以上经济高效除砷氟新材料, 以及具有同时去除As(III)与As(V)和同时去除砷氟等多功能新材料及其产业化制备技术。

（2）研制开发的新材料除砷氟效能比目前市售除砷氟材料高30%以上，价格低30%以上。建立规模不小于5吨/日的新材料产业化示范生产线。
（3）形成并建立基于上述3种以上新材料的除砷氟实际应用的新工艺和新技术系统。新工艺和新技术系统的除砷氟效能达到并优于国家安全饮用水标准。
（4）选择典型砷、氟污染以及砷氟共存污染地区，建设2项以上新型除砷氟或同时去除砷氟的示范工程，示范工程规模不小于500 m3/d。综合运行费用不超过0.6元/吨水；
（5）编制除砷氟新工艺和技术应用操作手册。

（6）申请国家发明专利3项以上。
课题执行年限：

2009年5月至2012年5月
课题经费来源及要求：

本课题国拨专项经费控制额不超过550万元，承担单位落实匹配研究经费不少于550万元（不含生产线和示范工程建设费用）。鼓励企业牵头、产学研联合组织实施课题。 

三、注意事项
1．申请单位需针对单个课题提出申请。评审过程以课题为单元分别进行，择优确定各课题的承担单位。

2. 凡在中华人民共和国境内注册一年以上,具有独立法人资格的企业（不包括外国独资企业和外资控股企业）均可申请承担本项目课题。

3．重点项目课题责任人必须是法人，法人是当然的课题依托单位，且须指定一名自然人担任课题组长。课题组长应具有中华人民共和国国籍，年龄在55周岁以下（截止指南发布之日），具有高级职称或博士学位，每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过半年，过去三年内没有863计划信用管理不良记录。

4．对于港澳台优秀科技人员、海外优秀华人学者（包括取得外国国籍和永久居留权的），在满足年龄、职称（学位）等基本条件时，只要正式受聘于课题依托单位，且协议期或聘任期覆盖课题执行期，每年在课题依托单位工作时间不少于6个月，也可作为课题组长。在课题申请时，由课题依托单位出具相关证明材料。

5. 课题组长申请及负责的科技部三大计划（863计划、科技支撑计划和973计划）在研课题累计不得超过一项，同时可参加一项课题（申请或在研），每个参加课题的技术人员最多只能参与三大计划中两项课题的工作。科技部及所属事业单位借调的与863计划相关的人员不能申请或参加申请。

6．在填报课题申请书时，要认真编制经费预算部分相关内容。预算编制应在专项经费控制额范围内，结合研究任务的实际需要，坚持目标相关性、政策相符性和经济合理性原则。项目申请单位财务部门会同申请负责人共同编制经费预算，并对预算编制的真实性负责。在编制经费预算之前，项目申请单位及申请负责人应认真学习《国家高技术研究发展计划（863计划）专项经费管理办法》及相关制度规定。
7．申请课题时需按指南要求如实提供配套经费证明和支撑条件承诺，并提供联合申请的合作协议。

8．申报程序和要求：

本项目通过国家科技计划项目申报中心统一申报。申请指南在科技部及863计划网站上公开发布。
